

La Voz de Alicante

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, un mes... 1'25 pesetas.
En el resto de España, trimestre, 4'25

Número suelto, 5 céntimos

Sábado 15 de Septiembre de 1906

DOS EDICIONES DIARIAS

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION

SAN FERNANDO, 34, BAJO

La correspondencia al Administrador

Teléfono n.º 124

Apartado n.º 25

Núm. 770

Diario de un reportero

Sobre un carro triunfal y bajo un magnífico dosel de terciopelo recamado en oro, fué sacado ayer tarde procesionalmente el Venerado Cristo de San Juan. Todos los años, en igual fecha, se congregan en el pintoresco pueblito de nuestra huerta todas las familias devotas de Alicante y sus cercanías y muchísimas que no lo son; pero que acuden al rumor de la fiesta y llenan la interminable calle del pueblo, poblada de alegres ecos de músicas, tracas y cohetes.

A la procesión van todos los vecinos de San Juan y campos de la cercanía. Es una admirable manifestación de la piedad de nuestros huertanos y un alarde del entusiasmo que entre ellos despierta la Venerada Imagen, obra artística de un notabilísimo cincel anónimo.

Este verano ha sido muy malo para los pobres huertanos. La pertinaz sequía, que han venido á interrumpir las recientes lluvias torrenciales, tenía agostadas las huertas. No se ha cogido una hortaliiza. La fruta se ha caído de los árboles sin llegar á su completo desarrollo. El pantano estaba seco y una hora de agua valía el importe de toda la cosecha. Con las últimas lluvias está retoñando todo. Los rosales, secos y mustios, semiquecados por el ardiente sol de este implacable estío, están cuajados de verdes pimpollos. Las dalias están en capullo. El jazmín brota por todas partes. Las parras rebosan en pesados racimos y las verdes viñas presentan un aspecto de lozanía inmejorable. La cosecha de vino será buena. La siembra está asegurada.

Piadosos y agradecidos, los huertanos fueron ayer á dar las gracias á su Milagroso Cristo. En sus caras se había operado la misma transformación que en sus tierras. Iban remozados, limpios, contentos, las mejillas lustrosas y bien afeitadas; las camisas impecables, los sombreros flamantes.

Yo los había visto quince días antes, tristes, perdidos de polvo y de sudor, con las barbas sin afeitar, y tenían una terrible semejanza con las tierras agostadas, en barbecho, sucias de rastrojo, con los árboles amarillentos y semipelados.

El tiempo cambió por fortuna, y la fiesta del Cristo ha sido alegre, muy alegre, con mucha pólvora, mucha música y enorme afluencia de gente endormigada. Sobre su carro triunfal y bajo un magnífico dosel recamado, la Sagrada Escul-

tura del Cristo pasó y repasó la interminable calle, acogiendo las fervientes súplicas de los pobres huertanos. Era un espectáculo magnífico, digno de la piedad de un pueblo católico y religioso como son los de nuestra huerta. Y cuando el Cristo, rodeado de luces, de sacerdotes y de nubes de incienso pasó frente á mí, me acordé involuntariamente — ¡Dios me perdone la distracción! — del partido liberal democrático, de López Domínguez, de Canalejas y del ridículo programa que sustentan, donde aparece la supresión de todas las manifestaciones exteriores del culto católico. ¿Será posible que un día se prohíba á los vecinos de San Juan sacar triunfalmente en procesión su Cristo Milagroso? ¿Y con qué derecho?

Y me permití dudar, digan lo que quieran todos los programas radicales de Canalejas y demás embusteros democráticos.

NOTABLE CIRCULAR

EXCMO. SR. OBISPO DE TUY

ACERCA DE LA REAL ORDEN SOBRE EL MATRIMONIO CIVIL

OBISPADO DE TUY

Circular núm. 58

Es altamente deplorable que los ministros de la Religión, en especial los Obispos, á quienes principalmente incumben el cuidado de velar por los intereses de la fe, nos veamos con tanta frecuencia precisados á colocarnos en frente de los gobernantes de la nación, los cuales debieran prestar apoyo á nuestra autoridad para los altos fines que perseguimos, y al mismo tiempo aprovecharse de ella para los propios y peculiares suyos.

Pero, lejos de hacerlo así, cuando más se necesita que se aúnen los esfuerzos de todos para combatir tendencias tan antisociales como antirreligiosas, parece que algunos altos funcionarios del Estado no encuentran cosa mejor en qué ocuparse que la de ensanchar los respiraderos de las malas pasiones, sin duda para que nuestra sociedad acabe de perecer moralmente apesada.

El señor ministro de Gracia y Justicia acaba de publicar con gran ruido y aparato, como si se tratara de una medida ca-

raz de remediar todos los males que la nación padece y de conjurar todos los peligros que la amenazan, una Real orden relativa al matrimonio, que no puede producir resultado mejor que el que arriba dejamos apuntado.

Se trata de la interpretación de un artículo del Código civil vigente, el cual dice que los católicos deben casarse canónicamente, es decir, en conformidad con las leyes de la Iglesia, sin perjuicio no obstante, de las formalidades que á la potestad civil pareció bien añadir. Hasta ahora se creía, como es natural, que si deben casarse canónicamente, no deben casarse civilmente, y que el matrimonio civil fué establecido como una excepción en favor de los no católicos en armonía con la tolerancia religiosa consignada en la ley fundamental.

En virtud de esto, para evitar que surgieran dudas y cuestiones acerca de la validez del matrimonio civil, se había introducido y se seguía constantemente la práctica de exigir á los que intentaban contraerlo una declaración formal de que no profesaban la Religión católica.

Mas al actual ministro de Gracia y Justicia no le ha parecido bien esto, porque quiere, según cuentan, dar al matrimonio civil toda la importancia que merece. Y para ello coge el mencionado artículo del Código, lo mira á través del cristal coloreado según sus gustos, y declara que, al decir que los católicos deben casarse canónicamente, no establece un precepto, sino que sólo aduce una razón de orden moral; y como si las razones de orden moral ningún valor tuvieran para el señor ministro, resuelve que el matrimonio civil es para los católicos también, y suprime en consecuencia la práctica de exigir la declaración de no serlo. — Tal es la substancia de la ya famosa Real orden.

A primera vista parece que la substancia es muy poca, y que el cambio que la nueva disposición puede operar, en el actual estado de cosas, será insignificante; porque entre los no católicos para quienes fué establecido el matrimonio civil, y los católicos que ahora se decidan á contraerlo, prescindiendo del canónico, en realidad hay poca diferencia. — Así nos explicamos que alguien, que no se cree obligado á guardar al señor ministro respeto de que. Nos aun no queremos prescindir, haya calificado su obra de *insigne tontería*, bien que, refiriéndose principalmente á la orgullosa complacencia que el autor parece sentir por ella.

Sin embargo, conviene advertir una circunstancia que no todos habrán advertido. En el estado actual de las creencias, y en el de las costumbres en que las creencias tanto influyen, hay muchísimos que en la vida ordinaria poco ó nada se preocupan de las cosas de religión: ó porque nada ó muy poco saben de ella, ó por otras causas que no es del caso examinar. Pero como son hijos de padres cristianos, y acaso han sido educados por una madre piadosa, y llevados de la mano por ella han ido al templo, y con ella han orado por la imagen bendita del divino Redentor crucificado por amor á los hombres; si se les exige la declaración formal de que no son católicos, su conciencia experimenta una brusca sacudida, y despertándose sus dormidos recuerdos, se rebelan contra tal exigencia, porque aun siendo muy malos católicos, de ningún modo quieren aparecer como regenerados; mientras que, si no hallan ningún obstáculo, se dejan ir, como suelen, y van adondequiera, cada vez más lejos, ligándose con nuevos lazos — y el del matrimonio civil no es flojo — que les impiden volver al punto de partida, iluminado por los esplendores de la fe.

He aquí, pues, como la real orden del señor ministro de Gracia y Justicia, suprimiendo esa declaración, que para muchos equivale á una formal apostasía, en la cual tampoco habían pensado nunca, puede considerarse como una excitación dirigida á los católicos para que desprecien y conculquen las leyes divinas y eclesiásticas relativas al matrimonio, excitación á la cual se da cierta eficacia colocándola á los transgresores bajo la protección del Código civil.

Por eso nos explicamos también que algunos no ligados por ciertas consideraciones que un prelado no puede dejar de tener en cuenta, se pregunten con asombro: — ¿Y puede hacer eso un ministro de la corona? — ¿Cómo á un rey católico se le dan tales consejos? — ¿Y por qué los que profesamos el catolicismo, que es la Religión del Estado, hemos de tener que aguantarlos?

Pero no es esto solo, según noticias que son del dominio público.

El representante de Su Santidad en España, penetrando, sin duda, de la trascendencia de la medida que se intentaba, creyó de su deber intervenir, haciendo oportunamente las convenientes observaciones; y como no fuesen atendidas, después de formular la reclamación corres-

pondiente, dió cuenta al secretario de Estado de Su Santidad para que el asunto fuese tratado con toda seriedad, según los usos diplomáticos.

¿Cómo en un país concordatario, el ministro que representa á medias á una de las partes resuelve de plano, según su propio criterio, sobre un asunto de carácter religioso, sin aguardar el resultado de las negociaciones, sin ponerse de acuerdo con la otra parte interesada, ó sin romper con ella?

¿Y por qué un ministro del rey católico echa sobre sí la responsabilidad de un proceder tan irregular? — Pues sencillamente por ganarse la palma de anticlerical que en ridículo certamen se disputan las diferentes fracciones del partido liberal y hasta los varios personajes de una misma fracción, lo cual ni aun serio nos parece.

Pues bien; á tales audacias y demasías nosotros los ministros de la Religión solo contestaremos usando de nuestro derecho y cumpliendo con nuestro deber; y Nos el primero, cumpliendo lo que realmente creemos un deber de nuestro cargo, ó por lo menos usando de un derecho sacrosísimo, mandamos á todos los párrocos y ecónomos de nuestra diócesis, que adviertan con claridad y energía, sin olvidar la prudencia, á sus respectivos feligreses, que ni la real orden de un ministro ni cualquiera otra disposición de cualquier poder secular les exime de la observancia de las leyes de Dios y de la Iglesia; que el matrimonio civil entre católicos no es más que un concubinato legal, que constituye á los que le contraen en un estado permanente y por consiguiente habitual, de rebelión contra la Iglesia y les priva de los beneficios de ésta; que mientras ese estado dura, mientras esa unión no se rompa ó no se regularice canónicamente, no pueden ser admitidos á la participación de los sacramentos y que aun en peligro de muerte no puede verificarse la reconciliación si persiste la voluntad de mantener ese vínculo inhumano.

Y como ahora, en todos los casos semejantes tengan muy presente nuestros dignos cooperadores en el ministerio santo la sentencia del soberano Maestro: *Reddite ergo, quae sunt Caesaris, Caesaris; et quae sunt Dei, Deo*, no olvidando que Dios es antes que el César.

Tuy 15 Septiembre 1906.

† VALERIANO, Obispo de Tuy.
(Del Boletín Oficial del Obispado.)

FREQUENCEROS

515

serena siempre, igual, tranquila, orando y bendiciendo...

Sonó una campana en el interior del Colegio, y á poco contemplaron los viajeros un espectáculo común en aquel lugar, pero nuevo y extraño para ellos. Por la escalinata que da entrada á la portería, salían los novicios á paseo, de tres en tres, con el rosario al ceñidor, el continente modesto, los ojos bajos; tomaban todos hacia la carretera, serenos y alegres, descubriéndose al pasar ante la estatua de su Fundador, con el cariñoso respeto con que se saluda á un padre, y repartíanse luego en distintas direcciones, por diversos caminos y senderos. Dos ó tres ternas de novicios, pequeñitos, encantaron á Leopoldina: con la servilleta en la mano levantóse de la mesa y salió fuera de los arcos para verlos mejor, diciendo entusiasmada:

— ¡Mira, mira... qué lindos, qué monjes!... ¡Si parecen curitas de barro! Qué chiquitos! ¡Qué preciosos!

— ¡Pues cómprales dulces, — replicó Jacobo despechado.

— ¡Ya lo creo que se los compraría si quisieran tomarlos!... Si dan ganas de coger un par de ellos y ponerlos en una rinconera, como si fuesen juguetes!

— No están malos juguetitos los tales neños, — dijo Jacobo con ira reconcentrada. La primera niña que ha dado la Restauración, ha sido abrir la puer-

514 FOLLETIN DE LA VOZ DE ALICANTE

zar el tren expreso para Madrid, que pasaba á las cinco y media.

El día estaba magnífico, aunque algun tanto caluroso, como suelen serlo en Guipúzcoa los últimos de Septiembre, y bajo el espacioso cobertizo que forman los ocho arcos que dan entrada á la Hospedería, mandó la Condesa de Albornoz disponer la mesa: extendiéndose al frente el prado, verde, risueño, lleno de luz y de alegría, con una fuentecita alegre y bullidora, que por cuatro caños murmuraba: á la izquierda, alzábase la majestuosa mole del Colegio, adelantando el soberbio pórtico de su iglesia como adelantaría un soldado de Cristo el fuerte brazo mostrando un crucifijo, elevando la grandiosa cúpula como elevaría al cielo la frente, buscando allí la fortaleza, el impulso, la luz. A la derecha, abríase el valle de Azpeitia, cruzado por el Urola, alegre también y risueño, ligando al pueblo con el Santuario como con un lazo de flores, pareciendo su alegría sobre el tinte melancólico de todo el paisaje, un ramo de rosas sobre la tumba de un justo, una dulce sonrisa sobre el austero rostro de un trapense: el alto Izarraiz, verde en la falda como la vida en su primavera, áspero y canchero en la cumbre como la vejez desengañada, cerraba bruscamente el fondo, y en medio de aquello, elevaba sobre la tierra, inalterable entre lo alegre y lo triste, indiferente entre lo pobre y lo rico, elevábase la estatua de San Ignacio, la imagen de la santidad.

PEQUEÑECES

511

se había tomado la vispera, mirando á todas partes con aire de extrañeza, sin acertar á explicarse, cómo habiéndose dormido en lo alto de una banqueta del *mail-coach*, despertaba sentado en el suelo en mitad de un camino. Los dolores de sus huesos vinieron á revelárselo, y agarrándose á Fritz, trató de levantarse, murmurando:

— ¡Polainal...! — Si parece que me han dado una paliza...

Comenzó á andar sin embargo, sin sentir grave molestia, con el sombrero en la mano, cubierto de polvo, arrastrando por detrás el *waterproof*, que llevaba terciado al hombro izquierdo. Los del coche habían recobrado el habla al verse fuera de peligro, y chillaban todos al mismo tiempo, comentando el suceso, sin acordarse ninguno de dar gracias á Dios que les había arrancado de las garras de la muerte, con un verdadero prodigio: tan solo Kate, la doncella inglesa, encogida en su rincón, blanca cual un papel todavía, con las manos cruzadas, cerrados los ojos, inclinada la cabeza, parecía rezar entre dientes... Echaron entonces de menos á Diógenes y vieron venir á lo lejos, seguido de Tom, Sickles y el prusiano, que traía la sombrilla encarnada, causa del percance. El buen humor acabó de disiparse el susto, y recibieron todos al caído con grandes carcajadas, excepto Leopoldina Pastor, que dominando las risas con su poderosa voz de contralto, gritaba furiosa:

Carta abierta

Excmo. Sr. Gobernador de la Provincia ALICANTE

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Circulan rumores por este pueblo de que el Ayuntamiento de Orba á instancias de D. Pedro Ruano, joven médico de Ondara que dió un meeting en esta localidad el día 26 de Agosto último, al que asistieron 100 personas, después de retardar hora y media en principiar el acto, piensa elevar una protesta al gobierno contra un Sanatorio para leproso en Foutilles, término de Laguatr, después de transcurridos cuatro años desde la fecha en que se empezaron las obras.

Ignoro si acodarán protestar, pero, por si lo hiciesen he de participar á V. S. que el leproso Francisco Vicente Martínez Fornés, vecino de este pueblo, le ví días pasados, conmigo otros, recoger pasa en su secadero é ir montado juntamente con un niño en su caballería.

Jeremías Caravaca Zaragoza que no vive con su esposa y Nicomedes Caravaca hermanos, leproso, son los que han tenido que cortarse y escaldar la poca pasa que recolectan habiéndola vendido á una de las primeras autoridades de la localidad.

Hay otra leprosa, Encarnación Zaragoza que vive cerca de la casa de un amigo mío, que siendo jornalero daría 100 pesetas si ingresara dicha enferma en el expresado Sanatorio, pues, resulta inútil el empeño que pone en que no se junte su niño para jugar diariamente, con la niña de la referida enferma, también esta mujer ha recogido pasa estos días.

Anteayer tarde, domingo, uno de estos leproso paseabase por la plaza del pueblo y estuvo presenciando buen rato una partida de pelota; alguna persona con disimulo se fué apartando de él. Además en este pueblo como en otros nadie puede oponerse á que se case un leproso.

Dada la situación que acabo de describir á V. S. ¿habrá quien quiera decir que los enfermos están mejor por el pueblo dedicándose á lo que les conviene ó pueden hacer, que en el valle de Fontilles, cuyo paraje aislado cercado de montes, mide una extensión de 900 hanegadas y dista de Orba unos 4 kilómetros? Se necesita que una pasión ciega al hombre para afirmar. No ha de ocultarse al claro criterio de V. S. que como el que tiene el honor de dirigirse en estos momentos encontraría muchísimos padres de familia que solicitarían la pronta terminación del sanatorio.

El proyecto del señor Ruano de levantar una leprosería en cada pueblo, es de sentido común que no es realizable por ahora.

Cuanto he dicho, se refiere á un pueblo, pero de casi todos los de la Marina puede decirse otro tanto ó cosas peores.

En Parcent, hace poco, un guarda de campo le dió un tiro á un leproso por cometer abusos en propiedad ajena. En Rafel de Almunia, días pasados, llevaron

á la cárcel del partido á un leproso que riñó con un hombre sano; pronto lo encarceraron.

No ha sido mi ánimo ofender á los enfermos ni á las autoridades; á todos los quiero y pueden mandarme, pero he llegado la hora de hablar claro en este asunto; permanecer en silencio sería una injusticia.

Este estado de cosas es vergonzoso; causa tristeza Sr. Gobernador pensar el abandono que existe en dicho ramo, pero es mas sensible que todavía vivamos, en unos tiempos en que haya quienes se empeñen en llamar blanco á lo negro y á lo negro blanco.

Su atento s. s. q. b. s. m. UN VECINO Orba 11 Septiembre de 1906.

NOTICIAS

Han solicitado permiso de este Gobierno civil para celebrar festejos los Ayuntamientos de los pueblos de Polop los días 4, 5 y 6 de Octubre, Sella los días 23, 24 y 25 del corriente mes y Petrel en los días 6 y 7 del próximo mes.

TOS FERINA (coqueluche). Su curación pronta y radical por el anti-ferino y pastillas fumigatorias del Doctor Aguiló. Se dan prospectos para su uso, en la farmacia del mismo, Mayor, 51.

La guardia civil ha conducido á Alicante desde Palma al peligroso anarquista Antonio Herrero Carrión principal protagonista de los sangrientos sucesos de Jumilla.

Lo ha reclamado el juzgado de Yecla por un artículo injurioso contra el ejército.

Han sido aprobadas por este Gobierno civil las cuentas de fondos municipales de Almoradí del año 1905.

La casa Valentí ha organizado, en su almacén de tejidos, Sagasta 30, la venta al detall de todos los artículos de su ramo á precios muy ventajosos. Recomendamos á nuestros lectores visiten dicho establecimiento antes de verificar sus compras.

El gobierno ha reiterado sus órdenes más rigurosas para que se cumpla la ley que concede destinos á los sstgentos.

Restablecido de la dolencia que le obligó á ausentarse de Alicante, ha regresado de Huesca y Madrid, acompañado de su distinguida familia, D. Manuel Cagigós y Bellostas, administrador de esta provincia.

SE VENDE.—Un magnífico piano marca «Estda Bernareggis» por tener que ausentarse su dueño. Es recién salido de fábrica. Razón, Jorge Juan, número 39, 2.º

Se han dado órdenes para que el día 1.º del próximo mes de Octubre se incorporen á filas 117 soldados

del regimiento de Infantería Princesa núm. 4 é igual número del de Vizeña que se hallan disfrutando licencia trimestral, con objeto de que tomen parte en las próximas maniobras.

Dice un colega: «Se ha pedido prórroga hasta el año que viene para el derribo del teatro de Verano.

Si el alcalde tiene el propósito de plantar el nuevo paseo de la Explanada de España, la prórroga es perjudicial á los intereses de Alicante y no debe concederse.

Esta es la verdad.»

Conformes, pero aunque la opinión sea unánime, más fuerzas que ésta tendrá la influencia de los particulares que atienden á su interés por encima del interés general.

ESTÓMAGO—Riñones—Hígado.—Agua de Villajuiga (Gerona, y más rica en litina.—Cura el Artitismo, a sus manifestaciones externas é internas, la diabetes, mal de piedra, afecciones del estómago, cólicos nefríticos y hepáticos, gata, reumatismo, debilidad y agotamiento. De gusto exquisito para la mesa; es completamente inofensiva.

Depósito en Alicante: Farmacia de la Viuda de Benet.

Agente general: José Escuder, Bailén, núm. 95, Barcelona.

El Ayudante de Marina de Villajoyosa llama al servicio activo de la Armada al inscripto de aquel trozo Migue Lledó Soriano.

El expresado individuo será declarado prófugo si deja de presentarse en aquella Ayuntamiento de Marina dentro del plazo de noventa días.

En el acreditado «Colegio de San José», el único de esta capital que según las disposiciones vigentes reúne las condiciones para estar incorporado á este Instituto General y Técnico, continúa abierta la matrícula para todas las asignaturas del Bachillerato, Comercio, Peritos industriales y preparación para otras especiales.

Calle de Bailén, 29, Alicante

Junta de obras del puerto

A las seis de la tarde del jueves último, se reunió esta Junta celebrando sesión presidida por D. José Carratalá, y con asistencia de los Sres. Atienza, Pérez Bueno, Carratalá Aznar, Blanes, Montagud, Vila, Bono y Cervera.

Leída y aprobada el acta de la anterior sesión, la Junta aprobó también todos los acuerdos adoptados por la Comisión ejecutiva durante el mes anterior en los asuntos sometidos á su deliberación.

La Junta quedó enterada de una Real orden manifestando que forman parte de las Juntas de los puertos los administradores de las Aduanas.

Fué aprobada acordándose el pago de su importe, la certificación de las obras ejecutadas en el nuevo dique durante el mes de Agosto último que asciende á 35.453'87 pesetas.

Dada cuenta de una instancia del gerente del teatro de Verano, solicitando

un año de prórroga para tener instalado dicho teatro, se acordó informar favorablemente la petición sin esperar el informe que ha de emitir la Dirección facultativa, puesto que éste ha de ser igual á los emitidos otras veces.

Fueron aprobadas las cuentas correspondientes al pasado mes de Agosto y practicado un arqueo de los fondos que obran en poder del depositario-pagador, y resultando conforme se levantó la sesión.

AVISO

Habiendo sido aprobado por el señor gobernador civil de la provincia, con fecha 16 de Agosto último y publicada en el Boletín oficial, núm. 163, de 17 del mismo, una tarifa de «Derechos de muelle por ocupación de superficie», para las pipas vacías y lastres de todas clases, se pone en conocimiento del público que desde el día 1.º de Octubre próximo empezará á regir dicho arbitrio, debiendo abonarse por tonelada de embarque, y desembarque de dichas mercancías, cincuenta céntimos de peseta.

Alicante 14 de Septiembre de 1906.—El vicepresidente, José Carratalá.—P. A. de la Junta, El secretario-Contador, Federico Soto.

El director del Colegio Politécnico D. Eduardo Bertrán, Dr. en Filosofía y Letras y Profesor Ayudante del Instituto, tiene abiertas las clases en cualquiera época del año, para alumnos del Bachillerato y preparación para carreras civiles, militares y de Facultad, admitiendo internos, medio-internos y externos.

Avenida Dr. Gadea, 18 Ayuntamiento

Ayer tarde celebró el municipio la ordinaria sesión en segunda convocatoria á pesar de poderse decir que había de ser la más importante del año con motivo de tenerse que aprobar en ella los presupuestos.

Por ahí puede deducirse que no es oro todo lo que reluce, al escuchar los propósitos de los que se proponen ser administradores de los intereses del pueblo.

Si tales promesas fueran sinceras, si celo é interés que nos quieren manifestar no fueran engañosos, la sesión de ayer se hubiera visto más concurrida y la discusión se hubiera abreviado, de haber estudiado todos los ediles el proyecto de presupuesto durante los días que estuvo sobre la mesa, pues por lo que ayer vimos, apenas había sido consultado.

Al ocuparse del despacho ordinario, el estudio del plano del Paseo de Gomis, quedó por resolver; fueron aprobados la distribución de fondos para el presente mes; una instancia de policía urbana, el extracto de las sesiones del mes de Agosto y un informe de la Comisión de mercedes.

Se conformó el concejo con un dictamen de la Comisión de Instrucción pública, denegando una solicitud.

Se invirtió no poco tiempo en la aprobación de los presupuestos, pero no se aprovechó como merecía asunto de tanta trascendencia, del que depende toda la labor del año.

Mucho se habló y se discutió, pero los escasos oyentes tuvimos ocasión de oír dos brillantísimos discursos que pronunciaron los Sres. Gadea y Soler.

Dijo el democrata exalcalde de Alicante, al discutirse el capítulo de salubridad é higiene, que las demás atenciones del Municipio eran sacratísimas, pero que por encima de todas estaban las que merecía la salud del vecindario. Si no existimos, para qué la Guardia municipal cuyo capítulo ha sido aumentado en 17 mil pesetas, para qué lo que se destina á Juzgados y Audiencias, para qué la enseñanza y el ornato público; por consiguiente, ya que la escasez de recursos no permite al Municipio atender á la esencialísima cuestión de la salubridad de la ciudad, la corta cantidad consignada en el presupuesto pedía que fuese otorgada como subvención á la Junta de Sanidad, que disponiendo de otros recursos podía realizar más cumplidamente los fines que se perseguían.

El exalcalde liberal Sr. Soler, también consideró que la cantidad consignada de 7 mil pesetas para higiene y salubridad, sería mejor aprovechada destinándola como subvención á una cantidad que tiene por misión realizar los mismos fines. Hizo ver lo exiguo que resultaba, comparada con lo que resuelve, y por este motivo se debía cuidar de que fuera bien aprovechada siendo el mejor medio para conseguirlo destinarla á la Junta de Sanidad que con este auxilio podrá mejor desempeñar su cometido, aunque exigiendo que á cambio se encargue de todos los servicios municipales.

Aunque no con los rimbombantes términos científicos y técnicos que usa el Sr. Gadea y que tanto recrean el oído, el Sr. Soler, con elocuencia, hizo ver lo que representa el estado de higiene de una población moderna y con gran acierto nos describió el Alicante antiguo que no podía dejar de estar expuesto á los estragos de epidemias que aquí se desarrollaron y de la que tan amargo recuerdo

Con gran oportunidad dedicó un sentido recuerdo y pronuncio un caluroso elogio á la figura de D. Trino González de Quijano, de cuya muerte hoy se cumple el 52 aniversario.

Dijo que aquella excelente autoridad se hubo de encargar del mando de esta provincia en una de las más críticas ocasiones de su historia. El estado de abandono y suciedad habría hecho de Alicante un estercolero del que surgió el cólera que causó tales estragos que llegaron á registrarse 400 defunciones diarias; los pueblos próximos se habían acordado y no era posible la comunicación para proveer á la ciudad de agua, de alimentos y demás indispensables servicios para la vida; el ánimo de los alicantinos había decaído hasta el extremo de per-

—¡Pues mira el indecente cómo trae mi water-proof arrastrando!...—¡Diógenes, hijito!... ¡recoge ese impermeable!... ¿No ves que me lo estás poniendo hecho un ascó?... Oyóla muy bien Diógenes, y liándose al cuerpo el waterproof, con el garbo del torero que se ciñe la capa para hacer con la cuadrilla el saludo al presidente, quiso hacer una pirueta: un ligero vahido se la cortó sin embargo. Al pasar junto al balneario de Cestona, acometióle otro ligero desvanecimiento, y Leopoldina Pastor, que unía siempre algún rasgo de locura á los impulsos de su corazón, realmente bueno y compasivo, empenóse en hacerle beber un par de vasitos de aquellas famosas aguas medicinales. Contestóle Diógenes una de sus indecentes paparruchas, que rieron todos en coro, y detúvose en efecto, en el balneario para beber una enorme copa de ginebra que tomó, según su costumbre, echando antes en el fondo un par de terrones de azúcar. Volvióle el alcohol la salud y la alegría, y desde Cestona hasta Azpeitia, charló sin cesar, comentando con grandes risas de todos su tremendo batacazo. —¡Polaina, señá Frasquital!... Si lo llegas á darte tú: geh comadre?... Te desbaratas en treinta y dos partes, lo mismo, lo mismo que un rompe-cabezas... ¡Saltar así á los sesenta y cinco años!... ¡Polain!... Pero se acordaba él de otro salto aún más

mortal todavía: el que dió cierto barbian amigo suyo, desde el almuerzo de un lunes á la comida de un jueves, sin tropezar siquiera en un garbanzo. Al trote largo atravesaron las calles de Azpeitia sin hacer caso de los bandos del alcalde y las multas impuestas, y con riesgo de atropellar á los pobres alpargateros que trabajaban en los umbrales de las tiendas, y á los chiquillos que por todas partes pululaban, entraron al fin en el trozo de carretera que lleva en línea recta al prado de Loyola... En el fondo, sombreado por la alta cumbre del Izarraiz, destacábase la majestuosa mole del Real Colegio y Santuario trazados por Fontana, rico joyel construido por una reina para engarzar la casa de un santo. En mitad del prado, levantábase sobre un pedestal resguardado por una verja, la estatua de San Ignacio de Loyola, hijo y patrono de Guipúzcoa, alzando la mano como para bendecir aquella comarca en que se mecía su cuna, y en que parece proyectarse aún la sombra benéfica de su figura gigantesca. Formando ángulo recto con el Real Colegio de Loyola, hay otro edificio construido en la misma época, que llaman la Hospedería: allí suelen albergarse los viajeros que acuden á visitar el Santuario, y allí pensaba Currita partir la jornada deteniéndose á comer, descansando un par de horas y prosiguiendo su camino hasta Zumárraga, para alati-

ta á esta canalla... ¡Dejar que se forme ahí una almáeiga de intrigantes, una pépinière de hipócritas revolucionarios!... Entablóse entonces una discusión acalorada sobre los jesuitas, en que salieron á relucir autorizados textos de Eugenio Sue, en su novela el Juho errante, quedando al cabo decidido que terminada la comida y mientras los caballos descansaban, irían todos á visitar la tenebrosa madriguera de Diógenes, que hasta entonces nada había dicho, aseguró terminantemente que él no iba, porque no acostumbraba á poner los pies donde tenían derecho á ponerle en la calle, y si aquellos señores obraban en razón, era eso lo que debían hacer con las parejas de mocitos y mocitas que amenazaban invadirle la casa. Echáronse todos encima con grande furia, y él comenzó á soltar á diestro y siniestro enormes desvergüenzas, mientras Currita, con altivez de reina ofendida, llamaba á Fritz el lacayo, y dábale orden de ir al punto á Loyola para anunciar al Superior que la señora Condesa de Albornoz iría de dos y media á tres, á visitar la casa y el Santuario. Hablaba Diógenes pálido y agitado, con el tono iracundo que solía usar cuando hablaba de versos, y levantándose de repente de la mesa, entróse por un cobertizo que iba para en las cuerdas: volvióle á poco salir lívido más bien que pálido, y dejárase caer como sin fuerzas en un banco de hierro que

der toda esperanza de remedio y salvación; pero el Sr. Qujano, de bendita memoria, con una energía y voluntad solo propia de seres extraordinarios, se impuso a las circunstancias, rompió los cordones de los vecinos pueblos, dotó a Alicante de cuanto necesitaba, hizo cumplir los indispensables servicios de limpieza y salubridad, levantó el espíritu del vecindario organizando fiestas y haciendo rogativas la Santa Fáz y después de sacrificarse él personalmente en la asistencia de enfermos y socorro de necesitados, se ofreció al Señor como víctima que hubiera de ser inmolada para aplacar su ira y apartar de esta ciudad el terrible azote, y aceptado por Dios el sacrificio, sucumbió el último en 15 de Septiembre de 1854.

Mas tarde siguió diciendo el Sr. Soler se realizaron importantísimas obras de saneamiento; el alcalde D. José Bas levantó el suelo de una zona que por estar más bajo del nivel del mar, era un vertedero que constituía un foco de infección de constante peligro; se construyó también el alcantarillado que aunque malo es mejor que nada y estas mejoras bien pronto demostraron el bien que prestaban, pues en posteriores epidemias, como el señor Gadea podía recordar incluso en el cólera de 1884, fué el número de víctimas muchísimo menor, pero que revelaba que aun hay mucho que hacer en la empresa de higienizar a Alicante.

Los discursos á que nos hemos referido, merecieron calurosas felicitaciones á los Sres. Soler y Gadea, siendo aceptada la enmienda por unanimidad aunque con el voto en contra del Sr. Verdú, que dijo que él no podría echar discursos floridos y elocuentes pues no era doctor ni perito ni tan siquiera persona erudita; pero que tenía sentido común y veía que se falta á la ley Municipal que exige que los Ayuntamientos deben de atender por su cuenta propia y por sí servicios que se especifican en el artículo de referencia que hizo leer.

La discusión acerca de otros capítulos se prolongó largo rato, quedando aprobados los presupuestos y terminando la sesión á las once menos cuarto.

La modista Julia Fajardo ofrece sus servicios á domicilio y en su taller.

Bailén, 6, principal

Tribunales

Lista de Jurados del partido judicial de Villena, que han de actuar en el presente cuatrimestre:

Cabezas de familia

José Silvestre Valdés, de Benjama; Vicente Molina Molina, de Biar; Juan Camús Molina, de Cañada; Bartolomé Amorós Muñoz, de Villena; José Alarcón Pardo, de idem; José Avellán Navarro, de idem; Salvador Vera Llópiz, de Benjama; Marcelino Payá Barceló, de idem; Nicolás Quiles Molina, de Biar; Isidro Costa Ferrándiz, de Cañada; Cristóbal Molina Marcelino, de Campo de Mirra; Francisco López Ganga, de Sax; Ventura Rico López, de Villena; Vicente Ferrero Castelló, de Cañada; Tomás Bellod Pérez, de Benjama; Joaquín Ortú...

no Conejero, de Villena; Miguel Camús Francés, de Campo de Mirra; Rafael López Gadea, de Villena; Juan Ortú Chico, de Sax; Luis Mas Costa, de Cañada.

Capacidades

Joaquín Amorós Ferris, de Villena; Andrés Menor Hernández, de idem; Pascual Barceló Marco, de Sax; Francisco Candelá Leal, de Biar; Miguel Conca Sarrío, de Benjama; Rafael Guillén Ferrández, de Villena; Francisco Valera Herrero, de Sax; Francisco Román Camarona, de Biar; Bartolomé Amorós Bellod, de Villena; Vicente Albero Vidal, de Benjama; Vicente Serrano Tortosa, de Biar; Antonio García Navarro, de Sax; José Ortú Francés, de Biar; Pedro Barceló Mira, de Sax; Eugenio Molina Sanjuan, de Benjama; José Mataix Martínez, de Campo de Mirra.

SUPERNUMERARIOS DE ESTA CAPITAL

Cabezas de familia

Carlos Cabrera Llópiz, de Alicante; José López Villascusa, de idem; Salvador Baeza Pérez, de idem; Arturo Laliga Clemente, de idem.

Capacidades

Antonio Carrillo Galiano, de Alicante; Ramón Pastor Carbonell, de idem.

Los jurados supernumerarios expresados anteriormente deberán comparecer ante este Tribunal los días que á continuación se indican á las diez:

El 12 de Noviembre próximo para la segunda contra Juan Clement González y otro por homicidio.

El 14 de dicho mes, para la segunda contra Rafael Aranda y otros, por robo.

El 15 del mismo mes, para la segunda contra Antonio Botella Benito, por robo.

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Poderoso tónico digestivo de agradable sabor

Farmacia y Laboratorio: Serrano, 30, Madrid.

Dirección telegráfica: SAIZ CARLOS, MADRID.

La Provincia

ELCHE 15.—En virtud de las últimas disposiciones del Sr. Ministro de Instrucción pública, todos los Centros de enseñanza privados están obligados á presentar los documentos consiguientes para probar que moral y materialmente están capacitados para dar la respectiva enseñanza, ya primaria, ya secundaria.

Mucho se habla respecto á la tendencia de esas disposiciones del Sr. Gimeno, creyendo unos, en nuestro sentir acertadamente, que se encaminan á dificultar la marcha bienhechora de los colegios religiosos, y entendiendo y otros que se trata solamente de combatir el intruismo.

Si fuera esto último, los titulados de Elche estarían de enhorabuena. Y decimos esto, porque de algún tiempo á esta parte aquí se han despertado entre los intrusos grandes aficiones maestras. Comerciantes, albañiles, costureros y de otros oficios se sienten maestros y empiezan, no sólo á dar lecciones en casa de

los alumnos, sino á establecer escuelas que llegan á tener una concurrencia de sesenta, ochenta y más niños, que no sabemos dónde y cómo puedan instruir y educar.

Ciertamente que las madres se verán libres de sus pequeños durante algunas horas, y eso es lo que muchas pretenden sobre todo, pero no lo es menos, que al comenzar su instrucción adquieren ciertos vicios que luego ha de costar muchísimo para ser desarraigados.

Pero á parte de esto y de otras muchas cosas que otro día podríamos decir sobre el particular, llamamos hoy la atención á quien corresponda sobre la falta de títulos competentes que se nota en los Centros docentes de esta población.

El Corresponsal

GUAYÚ El más estomacal de los licores.— Orihuela

Alcance postal (SERVICIO ESPECIAL) Madrid 14.

En Gobernación han dicho hoy que los huelgas de la Coruña presentan síntomas de arreglo.

Durante el semestre comprendido entre los meses de Enero y Agosto, la Hacienda ha obtenido un aumento de tributación sobre igual período del año anterior de 39 millones de pesetas, sin incluir 300.000 que corresponden por concepto de timbre y tabaco.

Se ha nombrado una comisión de varios funcionarios de Hacienda y del Ayuntamiento para que estudien la liquidación de débitos del Estado y del municipio madrileño.

A las seis de esta mañana ha fallecido el herido agonizante, ayer en la taberna de la calle de la Paz, titulada «La Central».

En las proximidades de Aranjuez hubo ayer á las doce de la noche un terrible incendio.

Acudieron las autoridades y la benemérita tan pronto recibieron aviso logrando localizar el fuego.

Se calculan las pérdidas en unas 50 mil pesetas.

El Sr. Alvarado recibió hoy un telegrama del capitán general del departamento de Cádiz, detallando el rescate de los marineros españoles apresados en el cabo de Juby.

Al llegar el «Alvaro de Bazán» los moros pedían 600 duros.

Desembarcó el segundo de á bordo con instrucciones enérgicas, consiguiendo que los moros, atemorizados, entregaran á los cautivos después de no pocas vacilaciones.

En el ministerio de Marina se facilitó una lista de ascensos reglamentarios firmados últimamente.

Hoy ha firmado el Rey el nombramiento de Embajador de España en el Vaticano á favor del diplomático señor Ojeda.

La insurrección de Cuba empeora.

300 revolucionarios se han apoderado de la población de Santa Clara.

La nota de color de esta revolución la ha dado la amazona Clara Santos, á quien los insurrectos han dado el mando de una compañía de cien hombres y que al frente de sus soldados con un sable en la mano realiza las proezas de las Amazonas de los tiempos épicos.

Ha derrotado en varias ocasiones á los leales.

Cierre de la Bolsa del día 14

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Contado (81'85), Fin de mes (00'00), Amortizable (100'50), Banco (434'00), Tabacos (00'00), Francos (11'10), Libras (27'98), Paris exterior (00'00), Interior (00'00).

Agencia Española

ACADEMIA DE CONTABILIDAD

A CARGO DE

JOSÉ SESSÉ Y GALDÓ PROFESOR MERCANTIL

Establecida en esta capital, calle de los Santos Médicos, núm. 4

El 1.º de Octubre próximo quedará abierto dicho Centro, en el cual se cursarán las materias siguientes:

- Aritmética y cálculos mercantiles. Teneduría de Libros y prácticas mercantiles. Contabilidad de empresas y administración pública. Francés. Caligrafía.

HONORARIOS MÓDICOS

CRÓNICA RELIGIOSA CALENDARIO

Santoral

Septiembre

16

DOMINGO

Los Dolores de Nuestra Señora y San Abundio presbítero. La misa y oficio divino son de la festividad del día.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

LA PROPAGACIÓN DE LA FE

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

Oh Jesús mío! Por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón. Os las ofrezco, en especial, por la propagación de la fe católica en todo el mundo.

RESOLUCIÓN APOSTOLICA

Ayudar á los misioneros con nuestras oraciones y limosnas

Cultos

San Nicolás.—A las ocho y media horas canónicas y la conventual solemne.

Santa María.—A las ocho misa conventual y á las once la rezada.

Carmen.—El Domingo 16 del corriente celebrará la V. O. T. de S. Francisco, su mesada ordinaria; siendo la Comunidad á las siete y media de la mañana y los ejercicios á las cinco de la tarde, terminando con la junta de costumbre. En las demás iglesias, los de costumbre.

VENDIMIA

Se han recibido las tijeras para ésta al reducido precio de cinco pesetas la docena, en el comercio de D. E. Boti, Mayor, 18, 15 y 17.

Información Telegráfica

Madrid 15 (9)

Otro desafío

Toda la prensa publica informaciones dealladas del duelo verificado en una finca de las inmediaciones de Torrejón ante el capitán general de Cataluña D. Arsenio Linares y el diputado Rodrigo Soriano. Secuizaron 8 disparos sinningun resultado.

Los contendientes se reconciliaron.

El tratado con Francia

Han quedado designadas las Comisiones española y francesa que han de discutir las condiciones del tratado comercial entre España y Francia.

De Bilbao

En Bilbao ha producido buena impresión el levantamiento del estado de sitio acordado por el gobierno.

Madrid 15 (10'15)

De Cuba

Las noticias de Cuba inspiran vivo interés.

Se confirma la derrota de los leales en la provincia de Santa Clara.

Los rebeldes han ocupado dicha población, haciéndose dueños de las comunicaciones.

Los yankees

Los yankees han desembarcado en la Habana, ante el anuncio del ataque á la capital por los insurrectos.

Las fuerzas de desembarco componen un destacamento del crucero «Dower» con artillería.

Dichas fuerzas rodearon el palacio presidencial, protegiéndolo.

El comandante del «Dower» ha celebrado una conferencia con Estrada Palma.

La noticia ha producido gran emoción en toda la isla.

Madrid 15 (13)

De Cuba

La insurrección de Cuba presenta cada vez más caracteres alarmantes la provincia de Habana, donde los insurrectos han incendiado varios ingenios de azúcar.

De Bilbao

En vista de la actitud de los huelguistas de Bilbao, el gobierno ha acordado que se restablezcan las garantías constitucionales en aquella provincia.

Regreso

Ha regresado á Barcelona el general Linares.

Agencia española.

Imprenta LA VOZ DE ALICANTE

San Fernando, 34.

GUAYÚ

Apenas puesto á la venta este exquisito licor elaborado por los misioneros Capuchinos de América, llama la atención por su sabor delicioso y por su fuerza digestiva. Dirigirse á Coig, Arroyo y C.ª Sociedad «Guayú» Orihuela (Alicante) De venta: comercio de Leopoldo Asensio, Princesa, 10, y principales tiendas de ultramarinos.

AGUA DE SOLARES

Especialmente indicada en los catarros intestinales, neurastenia gástrica é hiperclorhidia. De uso universal como agua de mesa. Facilita la digestión y es grata al paladar.—Gran medalla de oro en la Exposición de Lieja de 1905.

Depósito: San Fernando, 25.—D. RAFAEL SAMPER

L' Assicuratrice Italiana

Compañía de Seguros contra los Accidentes y de Reaseguros.

DOMICILIADA EN MILÁN

CAPITAL SOCIAL: LIRAS 5.000.000

Pólizas individuales y colectivas con arreglo á la Ley de Accidentes del Trabajo. Pólizas de Responsabilidad civil con respecto á tercero para propietarios de caballos, coches, bicicletas, motocicletas y automóviles.

Seguro complementario del Seguro sobre la Vida, garantizando el pago de las primas á las Compañías de Seguros sobre la Vida, durante todo el tiempo que el asegurado permanezca enfermo é incapacitado temporalmente para atender á sus ocupaciones y, cuando el accidente ó enfermedad ocasionen una invalidez permanente total, el pago inmediato del capital asegurado por la Póliza de Seguro de Vida. Para más detalles, dirigirse al Sub-Director de la Compañía en esta provincia D. Enrique Le Dantec y Billard, Pasaje de Américo, núm. 1, principal derecha. Se desean Agentes en la provincia con buenas referencias.

Herniados (QUEBRADOS)

Vuestra curación la obtendréis con el Cinturón electro-reductor (Braguero electro-magnético) del Dr. M. Caldeiro. Es el único recomendado por la clase médica, porque la corriente electro-magnética que se desarrolla por simple contacto, hace que el tejido cicatricial adquiera la fuerza perdida y vuelva á reconstituirse llegando á desaparecer la hernia. La contención simétrica perfecta hace que no desviando la parte que está en contacto con la hernia, ésta se encuentre siempre reducida, punto principal para que pueda la corriente electro-magnética ejercer su acción sobre el mismo punto herniados. Es elástico, no tiene aceros ni muelles, siendo completamente adaptable y especial para montar á caballo y dedicarse á toda clase de trabajos.

Precio del Cinturón completo 50 pesetas. Pidense detalles y boletín de medidas al Dr. M. Caldeiro. Puerta del Sol, 9, Madrid.

Tarifa de publicidad de LA VOZ DE ALICANTE

Entre noticias

Table with 2 columns: Description, Price. Includes Hasta 3 líneas, un mes (5'00), 6 líneas, un mes (7'50), dos meses en adelante (5'00), fracción de mes por inserción (1'00).

En tercera plana

En Avisos útiles, por cada inserción y línea. 0'25

En el tacón, por línea, al mes. 0'50

En cuarta plana

Un cuadrado del ancho de la columna, un mes. 4'00

La mitad del cuadrado. 3'00

La cuarta parte de id. 2'00

Esquelas mortuorias

En 1.ª plana á dos columnas, 25'00

En 2.ª » á una » 15 00

En 3.ª » á dos » 20'00

En 4.ª » á una » 12'50

En 5.ª » á dos » 15'00

En 6.ª » á una » 10'00

En 1.ª » anuncio de Rosario, 9 días. 25'00

En 2.ª » idem, id., id. 20'00

En 3.ª » idem, id., id. 15'00

Anuncios especiales ó de extensión no tarifados, remitidos, comunicados y reclamos, á precios convencionales.

En los precedentes precios no va incluida la suscripción.

TARIFA DE SUSCRIPCIÓN

Alicante, un mes. 1'25 ptas.

Península, Baleares, Canarias, oficinas de Marruecos y Gibraltar. 4'25 »

Portugal, Azores, Madeira, año. 20'00 »

Extranjero, año. 33'00 »

A los corresponsales por cada 100 ejemplares. 3'50 »

PAGOS ANTICIPADOS

BAÑOS TERMALES DE BUSOT

(Provincia de Alicante)

ITINERARIO.—Desde Alicante sale diariamente a las dos de la tarde, el coche correo, para dicho balneario.
TEMPORADAS OFICIALES DE BAÑOS.—Mayo y Junio; Septiembre y Octubre.
TEMPORADA DE INVIERNO.—Desde el 1.º de Noviembre al 30 de Abril.
INDICACIONES ESPECIALES DE LAS AGUAS.—Padecimientos del estómago, intestinos, hígado, vías urinarias, reumatismo, esorofalitis y afecciones nerviosas.
 Este magnífico Establecimiento se halla situado a la distancia de 15 kilómetros de la Capital, uno del pueblo de Aguas y a 501 metros sobre el nivel del Mediterráneo, desde cuya altura se descubre un espléndido panorama de extensos pinares, cruzados por más de 20 kilómetros de hermosos paseos y avenidas.
 Variadas excursiones, tanto a los puntos más elevados de los montes de Peña Roja y Cabezo de Oro (1.800 metros), en cuya falda está situado el Balneario, como también a las famosas cuevas de La Granota, de Las Damas y de Canabobre.

GRAN HOTEL MIRAMAR

Comodidad, limpieza y servicio esmeradísimo.—Cocina francesa y española.
 MAY ESTACIÓN TELEGRÁFICA

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Línea de Filipinas
 Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico
 Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Línea de New York, Cuba y Méjico
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Haban.

Línea de Venezuela-Colombia
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Caracaço, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoría, con trasbordo en la Habana. También carga para Maracaibo, Crupano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Caracaço.

Línea de Buenos Aires
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo
 Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tanger
 Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
 Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30% en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 Abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.
Servicios comerciales.—La sección de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, poseen hacer los Exportadores.
 Agentes en Alicante: SRES. FAES Y COMPAÑIA.

Especialidad en vinos finos de mesa

Botegas de ALENDA Y PEREZ

COSECHA PROPIA
 Servicio á domicilio. Ventas al contado.
 Claret y tinto en botella de 3/4 litro desde 0,35 á 0,80 ptas una.
 Blanco, en botella 3/4 litro, desde 0,50 á 0,60.
 Añejo para enfermos, botella 3/4 litro, 1,35
 Fondillon de la casa, botella 3/4 litro, 2,25.
 Envases á devolver cobrándose 0,25 por los no devueltos.
 Por centenas de 11 1/2 litros, desde 3,50 á 7 pesetas uno.
 Vinos de Rioja desde 1,10 á 1,50.
 Tenemos grandes existencias de vinos de Jerez y licores de las mejores marcas á precios sin competencia.
 Unicos depositarios del renombrado cognac González Byass y Comp. El mejor de todos.

Servicio á domicilio
Precio fijo Ventas al contado
 Plaza de Isabel II, 3 Alicante

Exclusiva

GRAN FABRICA DE AGUA DE SELTZ

SIFONES CON BOQUILLAS HIGIENICAS
 DE
Joaquin Oleina
 Con esta boquilla se evita todo contagio al no poder aplicar á los labios el sifón. Recomendado por el Instituto Médico de Valencia.
 Fábrica de sifones y gaseosas, calle de San Vicente, núm. 63, Alicante



Es la casa más económica en clichés de fotograbado

FERRETERIA, QUINCALLA Y PERFUMERIA E. BOTI CARBONELL

Mayor 13, 15 y 17 y Muñoz I.—ALICANTE
EXPEDIDURIA DE EXPLOSIVOS
 Bateria de cocina, Herramientas, Maletas y Bolsas de viaje, Cepilleria, Vinos de Jerez secos, dulces y el alicado estilizado especial para convalecientes.

NO MAS ENFERMOS
LA SALUD A DOMICILIO
 Nadie se muere si toma las aguas y sales de **Mediana de Aragón.**
 Curación radical de las enfermedades de la piel y de los aparatos digestivos.
 De venta en todas las farmacias y droguerías.
REPRESENTANTES EN ALICANTE:
 SRES. Vda. de M. Duclós y E. López
 PLAZA DE ISABEL II, 13

COLEGIO DE NIÑOS
NUESTRA SEÑORA DE MONSERRATE
 Bailén, 4, prol.—Alicante
 DIRIGIDO POR
Don José Bergel
 Maestro Normal
 Desde 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para alumnos de primera y segunda enseñanza (secundaria) carreras de Comercio, Clases especiales, caligrafía, dibujo y francés.
 En la primera enseñanza hay una sección teórico-práctica de francés.

AGENCIA DE ENCARGOS
 DE
PASCUAL MARTINEZ
 Servicio diario y fijo entre Alicante, Elche, Creyillente, Albaterra, Catral, Almoradí, Dolores, Rojales, Torreveja, Callosa, Orihuela, Murcia, Cartagena y viceversa, con sucursales en todos los pueblos.
 Salidas de Alicante hasta Torreveja, Muroia y Cartagena todos los días por el tren correo de la tarde.
 Regreso de estos puntos todos los días en el tren de la mañana.

DESPACHOS:
 En Alicante: Pascual Martinez, Plaza de Isabel II, núm. 2.
 En Elche: Diego Maciá, calle Comisario, 5.
 En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.
 En Muroia: D. Angel Cerdan, Trinquete, 6.
 En Cartagena: D. José Gomez, S. Francisco, 1.
 En Torreveja: D. Antonio Garcia, Rodas, 15.
 Se tiene cuenta corriente en el Banco de España en Alicante y Muroia para comodidad de sus clientes.

LA PAPELERA ESPAÑOLA
 Sociedad Anónima.—BILBAO
Almacén de ALICANTE: Sagasta, 53
 Papeles blancos y de colores, alisados y satinados, de todas clases.
 Papeles de embalajes en rollos y resmas.
 Sobres comerciales y de oficina, de todas clases.
 Rosmillería. Cuadernos. Libros.
 Copiadores y toda clase de papeles manipulados.
 Papelote en fardos y bolsas.
 La correspondencia á LA PAPELERA ESPAÑOLA ALICANTE

Velas de cera
 CON LA
MECHA ENCARNADA
 Patente de invención Privilegio exclusivo
 Evapora la ceniza (PAVESA)—Evita que la vela pueda correrse.—Evita el derrame (moqueo)—Economiza en el gasto un 25 por 100.—Luz clara é intensa.
Fabricantes:
F. Quiles y Herm.º
 MONOVAR

“Guayú,” EXQUISITO LICOR DE MESA
 Fabricantes: Coig, Arroyo y Comp.º
Orihuela (Alicante)
Almacén de Tejidos
GINER Y CANO
 Mayor, 14
ALICANTE

La Austriaca
 FÁBRICA DE GASEOSAS
 DE
JUAN SANTAMARIA
Limónada espumosa
 LA MEJOR QUE SE FABRICA
Agua de Seltz preparada con el bicarbonato sódico y con agua perfectamente filtrada con el filtro BURON y ESTERILIZADA con el filtro PASTEUR.
Agua de Mondariz artificial preparada con el agua de Seltz y los principios medicinales que contiene el agua de Mondariz natural.
 Alicante.—Zaragoza, 1, y Liorna, 2.—Alicante
Servicio á domicilio

Carbones de todas clases
 Inmejorable calidad, se expenden á los siguientes precios:

Carbón Encina	Carbón Cepas	Carbón Cok	Carbonilla
3 kilogramos 0,40 ptas.	3 kilogramos 0,35 ptas.	3 kilogramos 0,20 ptas.	3 kilogramos 0,25 ptas.
6 » 0,80 »	6 » 0,70 »	6 » 0,35 »	6 » 0,50 »
12 » 1,60 »	12 » 1,40 »	12 » 0,70 »	12 » 1,00 »

Las demás clases y pesadas mayores, á precios convencionales.
 Servicio gratis á domicilio.
CARBONERÍAS:
 Calle de los Angeles, número 9 y Calle de Bailén, número 4



Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de todos los estilos, encajes, realce, matices, punto vainca, etc., ejecutados con la máquina.
Doméstica hombina central
 La misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.
 La Máquina para toda industria que se emplea en la costura.

Máquinas SINGER para coser
Todos los modelos á pesetas 2,50 semanales
Pídase el Catálogo ilustrado que se dá gratis
La Compañía Fabril SINGER
 Concesiones en España:
ADCOCK Y C.º
 Sucursales en la provincia de Alicante:
ALICANTE: Mayor, 12
ALCOY: San Lorenzo, 16
ORIHUELA: Mayor, 6